

ΟΙ ΒΡΑΧΟΙ ΚΑΛΟΓΕΡΟΙ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΠΕΛΑΓΟΥΣ ΓΕΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

ΔΟΥΖΙΝΑΣ Γ.

Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Βράχοι με το όνομα «Καλόγεροι» ή «Καλόγερος», συναντώνται πολλοί στον Ελληνικό νησιωτικό χώρο και ιδιαίτερα στον Αιγαιοπελαγίτικο χώρο.

Οι βράχοι Καλόγεροι που θα μας απασχολήσουν στην παρούσα εργασία, ευρίσκονται στο Κεντρικό Αιγαίο και σε ίση σχεδόν απόσταση από το Ακρ. Καμπανός της ν. Χίου (περιοχή Μεστών).

Συναντάται κυρίως με την ονομασία Καλόγηροι της Ανδρου ή και με την ονομασία Καλόγηροι της Χίου. Ιστορικά υπάρχει αναφορά σ' αυτούς, από τον Στράβωνα, τον Πλίνιο και κατά τον Μεσαίωνα από τον Βενετσιάνο Γεωγράφο και Χαρτογράφο Coronelli. Ο ίδιος χαρτογράφος μας άφησε σε χαλκογραφία, ένα προοπτικό σχέδιο του «Καλόγηρου της Ανδρου», όπως τον ονομάζει.

Οι βράχοι αποτελούνται βασικά από τον «Μεγάλο Καλόγερο», επί της κορυφής του οποίου λειτουργεί και αυτόματος φάρος. Έχει επιφάνεια 6.000 μ² και ύψος 36,5 μέτρα. Το μήκος της ακτής του είναι 302 μέτρα και είναι γυμνός από βλάστηση.

Γύρω από αυτήν υπάρχει πληθώρα χαμηλών βράχων που μόλις αποκαλύπτονται από την θάλασσα (Χοιράδες). Σε απόσταση 1.400 μ. Βορειο-Ανατολικά του Μεγάλου Καλόγηρου, ευρίσκεται ο «Μικρός Καλόγερος» επιφάνειας 1.800 μ², ύψους ενός (1) μόνο μέτρου και μήκος ακτής 237 μέτρα.

Γεωστρατηγική προσέγγιση: Η θέση των Βράχων Καλόγηρων, στο μέσον περίπου του Αιγαίου Πελάγους, προσδίδουν σ' αυτούς σημαντική σπουδαιότητα, διότι:

α. Ευρίσκονται στο κέντρο του Αιγαίου Πελάγους, και σε αρκετή απόσταση από τα πλησιέστερα νησιά (ΑΝΔΡΟΣ - ΧΙΟΣ - ΨΑΡΑ). β. Αποτελούν σημαντικό παρατηρητήριο - σκοπιά σε ζωτικό σημείο του Αιγαίου Πελάγους, δια τον έλεγχο κινουμένων πλοίων, και Α/Φ, από Βορρά προς Νότο και αντιθέτως, όπως και από Ανατολών προς Δυσμιάς και τανάπαλιν. γ. Το εύρος των χωρικών υδάτων αυξάνεται κατά 6 ν. μίλια (11.112 μ.) γύρω από τους βράχους αυτούς και, επομένως μειώνεται το εύρος των θαλασσιών διαύλων, των Διεθνών Υδάτων Ναυσιπλοΐας, που διέρχονται από το Κεντρικό Αιγαίο (Ανατολικά της ν. Ανδρου και Δυτικά της ν. Χίου). Δημιουργείται επομένως «Στενός» θαλάσσιος διάδρομος, ελεγχόμενος άμεσα ή και έμμεσα από την Ελλάδα. δ. Η αξία της Γεωστρατηγικής θέσεως των βράχων Καλόγηρων και ιδιαίτερα του Μεγάλου Καλόγερου, ο οποίος έχει ικανή επιφάνεια (6 στρεμμάτων) και αρκετό ύψος, δύναται να αξιοποιηθεί εφ' όσον δημιουργηθεί κατάλληλος υποδομή επί του βράχου, δι' εγκαταστάσεως φυλακίου παρατηρήσεως και ελέγχου του Κεντρικού Αιγαίου Πελάγους, όπως και του κεντρικού φάρου, η προσγείωση των ελικοπτήρων, εγκαταστάσεις Ενδιαιτήσεως και Επικοινωνιών, δεξαμενή ομβρίου ύδατος κ.α.

Η θέση των Βράχων Καλογήρων, είναι τέτοια ώστε επανδρούμενα, δια μικράς δυνάμεως και αναλόγου οπλισμού, δύνανται να αποτελέσουν μια προωθημένη θέση παρατηρήσεως και μια ελέγχου, εις το υπό απειλή, ευρισκόμενον σήμερα Αιγαίον Πέλαγος, αλλά και της πέριξ αυτής περιοχής.

Σήμερα, ο «Βράχος Καλόγηρος» είναι ακατοίκητος.

Επειδή τα υπάρχοντα στοιχεία δεν είναι επαρκή, απαιτείται περαιτέρω έρευνα για τους Βράχους Καλόγηρους.

Γεωγραφικές Συντεταγμένες:

1. Μεγάλος Καλόγηρος: Πλάτος (ανατολικόν) 38 10.00 000, μήκος (βόρειον) 25 17.00 000.

2. Μικρός Καλόγηρος: Πλάτος (ανατολικόν) 38 10. 28. 000, μήκος (βόρειον) 25 17.30 000.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ

1. Χάρτης Γ.Υ.Σ. 1:50.000
2. Χάρτες και Χαρτογράφοι της Ελλάδος ΟΛΚΟΣ, Αθήναι 1985.
3. Πλοηγός Ελληνικών Ακτών, Υδρογραφικής Υπηρ. Ναυτικού (Τόμος Βορ. Αιγαίου).
4. Μετρήσεις νησιωτικού χώρου, υπό Υδρογραφικής Υπηρ. Ναυτικού.
5. Εγκυκλοπαίδεια ΠΥΡΣΟΣ.